



新时代“枫桥经验”在吴忠



为一域争光更为全域添彩

吴忠市打造“枫桥经验”金字招牌

本报记者 何巧云 通讯员 马国学 马林涛



近日,吴忠市高标准通过中央政法委验收,被命名为“全国市域社会治理现代化试点合格城市”,标志着平安吴忠建设再添国字号新名片。

→王兰花爱心志愿服务队向群众开展禁毒宣传。



拓展善治之路

“枫”景中,村庄托起村民的幸福梦

人在村中,村在景中。

10月27日,走进全国文明村——素有“汉唐古渠第一村”美誉的青铜峡市大坝镇韦桥村,眼前美景令人豁然开朗:一座座古朴的农家小院悠然惬意,农户门前晒着大红枣、玉米、辣椒……发展庭院经济的画面扑面而来,乡村道路两侧满目深绿,再往里走,就是“三尺巷”小路,“三尺巷”的故事流传至今。

韦桥村历史悠久,文化底蕴深厚,有唐代镇河牛、明代石狮等众多物质遗存。该村辖6个村民小组,共有455户1587人,耕地面积6338亩,以优质粮食种植、果林产业和乡村旅游业为主,2022年农民人均可支配收入21229元。

“前几天和老会计算账,今年又是一个大丰收,看

到大家的钱包鼓了起来,心里特别高兴……”韦桥村党支部书记陈丽娟脸上洋溢着幸福的笑容。

群众的事,再小也是要緊事。

2022年5月,大坝镇建设韦桥村游客服务中心时,需征用位于韦桥村的青铜峡市水利风景区9户农户的宅基地。发布拆迁公告后,韦桥村召开村民大会,6户顺利签约,剩余3户常住户因不想搬离居住地拒绝签署拆迁协议,并到村委会反映问题。大坝镇综治中心会同该镇多部门多次到农户家中做思想工作,为群众讲解拆迁的补偿政策、法律政策,倾听拆迁户需求,对接相关部门为群众争取合理补偿和异地拆迁安置。今年4月,3户居民均同意拆迁,签署拆迁协议,工程顺利进行。

近年来,韦桥村将基层治理工作与乡村振兴紧密结合,充分发挥人民调解员、村法律顾问、基层网格员、“法律明白人”四支队伍的作用并形成合力,尝试在“调”和“解”上做文章,让矛盾纠纷化解在萌芽。

如今的韦桥村绿树成荫,宜居、宜业、宜游,不仅扮靓了乡村,还为旅游产业注入新活力,托起村民的幸福梦。

在吴忠,像韦桥村这样治理效果明显、和谐之风盛行的村落不在少数。

吴忠市举全市之力、集全市之智,全力推进市域社会治理工作。市委以全会形式专题研究,审议通过《关于创建全国市域社会治理现代化示范市完善市域治理体系提高治理能力的实施意见》,成立由市委书记任组长、市长任第一副组长的领导小组,5个县(市、区)、44个成员单位和48个乡镇(街道)全部落实“一把手”责任,形成强有力的“四级书记”抓市域社会治理工作机制,在乡村治理上求突破,拓展善治之路。

“和事佬”为什么能解决诸多麻烦事?“你们的话句句在理,让我很惭愧,经常为一点点小事发脾气,动怒伤身还影响夫妻感情,确实不值。”10月6日,进门时还吵得面红耳赤的老张夫妇,在“和事佬说事”工作室朱玉国春风化雨般地劝说下很快重归于好。这是发生在盐池县王乐井乡曾记畔村“和事佬说事”工作室的一幕,在该县乡村、社区,这样的民间“和事佬”随处可见。

近年来,吴忠市在坚持和发展新时代“枫桥经验”的基础上,总结“红袖标义务巡逻队”“王兰花爱心志愿服务队”“东街大妈”“和事佬调解室”等成熟经验,发挥老党员、老干部、治安积极分子、乡贤人士等威望较高、熟悉情况、经验丰富的优势,促进基层社会治理纠纷化解法治化水平。

利通区人民检察院在金星镇一站式矛盾纠纷调解中心和兰花芬芳志愿服务中心设立“五心”检察工作室,从源头上防范化解矛盾纠纷,不断提升矛盾纠纷化解法治化水平。

王兰花将李大姐带到兰花芬芳志愿服务中心的

红枫似火,瑰丽如霞。

1963年,浙江省诸暨市枫桥镇灵活运用党的群众路线,创造了“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决”的“枫桥经验”。如今,新时代“枫桥经验”在吴忠焕发出勃勃生机。吴忠市不断丰富其内涵,适应深度融合社会发展及治理的新需要,推动基层治理重心下移、力量下沉,坚持共治、共建、共享的新治理理念,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

多网合一,助推网格化服务提档升级

18届“社区邻居节”打造和谐家园

“那天特别开心,有美食、有祝福,还有热热闹闹的邻居共聚。”5月16日,回忆起去年的“社区邻居节”,利通区金星镇居民笑得合不拢嘴。

从2005年起,利通区举办形式多样的“社区邻居节”活动,至今已连续举办18届,累计参与居民20多万人次。“社区邻居节”促进了各族群众深度交融,已成为当地铸牢中华民族共同体意识的品牌活动,与道德大讲堂、文明城市创建以及民族团结元素融合推进,守望相助、和睦相处的邻里关系蔚然成风。

与邻居节相呼应,吴忠市政法系统积极开展“进家庭、进社区”等活动,打造出“政法风采·吴忠故事”“家宁有约”等普法宣传品牌,引导全社会尊法、学法、守法、用法,形成“学法人人受益、守法处处和谐”的社会风尚。

4月15日,同心县下马关镇网格员入户走访时得

知,村民马某礼与邻居马某龙因宅基地产生矛盾纠纷已10年,村委会多次调解未果。原来,马某龙10年前修缮房屋根基时占用马某礼30厘米宽的土地,时隔多年,马某龙房屋后根基出现裂缝,修补时被马某礼阻挡,马某礼要求马某龙把占用的30厘米宽的土地退回,双方争执不休。

为从根本上化解矛盾,网格员联合该镇矛盾调解中心等有关部门,从法、理、情三个方面循序渐进进行开导。在多部门的共同努力下,这起长达10年的邻里恩怨终于被化解。

民有所呼,我有所应。

吴忠市建立健全县、乡、村三级抓好党建引领社会治理的责任落实机制,推动党组织向网格覆盖、治理向网格延伸,全市划分网格4670个,推行多网合一,助推网格化服务提档升级。



吴忠市召开综治中心规范化建设现场会。



红寺堡区督察“55124”落实情况。



盐池县“红盐义警”在辖区巡逻。



同心县法治副校长为学生上“开学第一课”。



青铜峡市瞿靖镇综治中心工作人员接待群众。